PRESIDI SANITARI: PACCHETTO DI MEDICAZIONE
Nelle aziende o unita' produttive di gruppo C (aziende o unita' produttive con meno di tre lavoratori che non rientrano nel gruppo A) come da Art. 1 del D.M. n.388 del 15/07/2003, il datore di lavoro deve garantire le seguenti attrezzature:

a) pacchetto di medicazione, tenuto presso ciascun luogo di lavoro, adeguatamente custodito e facilmente individuabile, contenente la dotazione minima indicata nell'allegato 2, che fa parte del presente decreto, da integrare sulla base dei rischi presenti nei luoghi di lavoro, della quale sia costantemente assicurata, in collaborazione con il medico competente, ove previsto, la completezza ed il corretto stato d'uso dei presidi ivi contenuti;

b) un mezzo di comunicazione idoneo ad attivare rapidamente il sistema di emergenza del Servizio Sanitario Nazionale.

	SCHEDA TECNICA

	Il pacchetto di medicazione e/o la cassetta di pronto soccorso devono essere conservati all’interno dei locali spogliatoi del cantiere con apposita segnaletica di individuazione.

Il materiale di pronto soccorso (cassetta di pronto soccorso o pacchetto di medicazione) va comunque tenuto in un posto pulito e conosciuto da tutti, riparato dalla polvere, ma non chiuso a chiave, per evitare perdite di tempo al momento in cui se ne ha bisogno.

I presidi sanitari devono in tutti i casi, essere corredati da istruzioni sul modo di usare i presidi medico - chirurgici e di prestare i primi soccorsi in attesa del medico.
I presidi chirurgici e farmaceutici aziendali di cui devono essere forniti il pacchetto di medicazione sono individuati dall’Allegato 2 del D.M. n.388 del 15/07/2003.
Pacchetto di medicazione (contenuti minimi):

1. Guanti sterili monouso (2 paia)

2. Flacone di soluzione cutanea di iodopovidone al 10% di iodio da 125 ml (1).
3. Flaconi di soluzione fisiologica (sodio cloruro 0,9%) da 250 ml (1)
4. Compresse di garza sterile 18 x 40 in buste singole (1)

5. Compresse di garza sterile 10 x 10 in buste singole (3)

6. Pinzette da medicazione sterili monouso (1)

7. Confezione di cotone idrofilo (1)

8. Confezioni di cerotti di varie misure pronti all'uso (1)

9. Rotolo di cerotto alto cm. 2,5 (1)

10. Rotolo di benda orlata alta cm 10 (1)

11. Un paio di forbici (1)
12. Laccio emostaticoi (1)

13. Confezione di ghiaccio pronto uso (1)

14. Sacchetti monouso per la raccolta di rifiuti sanitari (1)

15. Istruzioni sul modo di usare I presidi suddetti e di prestare I primi soccorsi in attesa del servizio di emergenza
Il contenuto minimo della cassetta di pronto soccorso e del pacchetto di medicazione, di cui agli allegati 1 e 2 del D.M. n.388 del 15/07/2003, e' aggiornato con decreto dei Ministri della salute e del lavoro e delle politiche sociali tenendo conto dell'evoluzione tecnico-scientifica.



